



华文小学适用 佛学

释金明编

三下

七、好坏不是名字定的

印度王舍城有一个人，取到一个很不好听的名字，叫做不幸。

不幸小时候读书，很是聪明，可惜家里穷苦，不久就停学了。

不幸长大了，生活很苦。给孤独长者留他在家里，帮忙管家。可是长者家里的工人，讨厌不幸的名字，不要跟不幸说话，也不理睬他。

“长者！不幸的名字，怪难听呀！天天喊着不幸，不幸，很不吉祥！赶他走吧。”工人向长者建议。

“名字不过是个符号而已，不可拿人的名字，来判断吉凶；名叫长命的，也会夭折早死；名叫有财的，却又变成穷汉。不幸很能干，而且心地善良，我们不能因他的名字不好听，就把他赶走啊！”长者答道。

有一次，给孤独长者远行，把家里的事，交给不幸管理。不幸管理家事，井井有条。并且预防盗贼来打抢，早作各种的准备。一天晚上，盗贼果然来了。不幸马上敲锣打鼓，唤醒工人，一班盗贼害怕，都丢下武器逃走了。

这时，工人们才佩服不幸，知道长者的话是不错的。

给孤独长者是佛陀的弟子，佛陀曾对弟子们说：“人的好坏，不是看他的名字，而是由他的思想行为来决定的。”

问题：

1. 不幸在给孤独长者家里，工人对他怎样？
2. 工人怎样向长者建议？
3. 长者怎样回答工人？
4. 后来，不幸赶走了来打抢的盗贼，这时工人们对他怎样？
5. 人的好坏，是由名字定的吗？佛陀怎样说？